GARA KOMUNALE NGA FIZIKA 2025
7 shkurt 2025

Klasa 9

Detyra 1. Né figurén 1 éshté paragitur llozi i cili éshté né baraspeshé. Eshté e njohur se trupi A éshté béré nga alumini,
dendésia e t& cilit &shté 2,7 g/cm’ dhe se véllimi i tij &shté 3 heré mé i madh se véllimi i trupit B. Duke i shfrytézuar t&

dhénat nga figura 1 pércaktoni dendésiné e trupit B dhe t& njéjtén shpreheni né g/cm® dhe kg/m’. Masat e litaréve né
té cilét jané varur trupat, si dhe masa e llozit t€ mos pérfillen.
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Figura 1

Detyra 2. Né figurén 2 &shté paraqitur reaktori i paré bérthamor, tek i cili elementet e
Iénd€s djegése kané gen kube prej uraniumi té pastér me brinjé 5 cm. Nése dihet se kur
njé€ kub 1 tillé¢ vendoset né sipérfage t€ rrafshét horizontale ai e shtyp mbéshtetésen duke
shkaktuar shtypje prej 9550 Pa, pércaktoni dendé€sin€ e uraniumit. Pér nxitimin e réndesés

sé Tokés t& merret vlera 10m/s’.

Figura 2

Detyra 3. Kuadri prej druri me masé€ 9 kg duhet t€ ngrihet nga mbéshtetésja me ndihmén e dinamometrit. N€ njé€ cast t&
dhéné, si¢ €shté treguar n€ figurén 3, dinamometri tregon se né kuadrin vepron forcé prej 30 N e orientuar vertikalisht
larté. Nése dihet se sipérfagja me té€ cilén kuadri géndron n€ mbéshtetése €shté drejtkéndésh me brinjé 5 cm dhe 12 cm,

pércaktoni shtypjen qé béné kuadri né mbéshtetésen. Pér nxitimin e réndesés s€ Tokés té merret vlera IOm/ s,

Figura 3



Detyra 4. Né enén me lartési té panjohur dhe sipérfage té prerjes térthore prej 110 cm?, Vedrani ka futur ujé gjaté sé

cilés ena €sht€ mbushur deri % e lartésisé s€ tij. Pastaj, né ujé ka vendosur trup prej alumini me masé€ prej 300 g

dendésia e té cilit éshté 2700 kg/m>. Pas vendosjes sé trupit né ené, niveli i ujit éshté ngritur deri e e lartésisé s€ enés.

Pércaktoni lartésiné e enés. Dendésia e ujit ka vlerén 1000 kg/m?>.

Detyra 5. Né enén e izoluar termikisht (ené e cila nuk shkémben nxehtési me mjedisin pérreth), ésht€ vendosur 2,5
dm?® ujé, dendésia e t€ cilit éshté 1000 kg/m?®. Temperatura e ujit matet me termometér né intervale té njéjta kohore, ku
vlerat e matura jan€ paraqitur né grafik (Figura 4). Né nj€ cast t& caktuar n€ ujé &shté Iéshuar trup me masé 1,5 kg,

kapaciteti specifik i s€ cilit éshté 750ﬁ . Vlera e kapacitetit specifik termik t€ ujit €shté 4200&. Pérgjigjuni
g g
pyetjeve né vijim:

a. Sa &shté temperatura fillestare e ujit n€ ené?

b. Pas sa kohe nga fillimi i matjes s€ temperaturés s€ ujit n€ t€ éshté léshuar trupi?

c. Sa kohé éshté nevojitur qé t€ arrihet baraspesha termike né ené, pas 1€shimit té trupit?
d. Trupi g€ éshté 1€shuar n€ uj€ a ka pasur temperaturé mé t€ lart€ se uji apo ma té ulét?
e. Sa ka gené temperatura e ujit n€ minutén e 7?

f. Sa ka gené temperatura e ujit pas arritjes s€ baraspeshés termike n€ ené?

g. Sa ka gené temperatura e trupit pas arritjes s€ baraspeshés termike né en&?

T€ konsiderohet se nxehtésia shkémbehet vetém ndérmjet ujit dhe trupit.
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Figura 4

Cdo detyré ka nga 20 piké.
Koha e zgjidhjes sé detyrave éshté 120 minuta.



